TEMA 4.XENES E MANIPULACION XENETICA.

1-0S ACIDOS NUCLEICOS.

_Dende a antigliidade ,0 home observaba que os seresvivos se parecian és seus
proxenitores,peronon se sabia cal era a causa.Cando se identificaron as moléculas que
formaban os seres vivos, inicialmente pensouse que as moléculas portadoras dos
caracteres hereditarios eran as proteinas, debido 4 sia complexidade.Sin embargo,
posteriormente se demostrou que a moléculaque transmitia a informacién xenética
erao ADN.

-0 ADN.(ACIDO DESOXIRRIBONUCLEICO)

COMPONENTES DO ADN

O ADN ESTA FORMADO POR:
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3-BASES NITROXENADAS

TIPOS DE BASES

PURICAS ADENINA(A) | GUANINA (G)
PIRIMIDINICAS TIMINA (T) CITOSINA(C)
S6 no ADN

=
% LAS BASES NITROGENADAS
=
i |
L
N [N
| | cH
HC. e/
Sy :
NH,
|
L %
i CH L ? Nl‘i CH
I
t‘:n c CH £ <‘:n
o N Oy o N
H H H

S6 no ARN



Acido fosférico+desoxirribosa+base nitrogenada=DESOXIRRIBONUCLEOTIDO

?- Base
“0—F—0—CH,
l 5| ] )
. 4'E|: %1' Azicar Nucledtido
Fosfato b — H(desm{lrmnaaj
[= 2]
0H H

-Os nucledtidos tnense entre si a través do acido ortofosforico e forman largas
cadeas.

Fosfato

Enlace
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Crrocina

Fosfato

- Os desoxirribonucleétidos Unense entre sipara formar duas cadeas antiparalelas e
complementarias,xaque estan unidas por complementariedade de bases,e decir
sempre se unenda seguinte maneira:A-T_e C-G.

-0 fosfato e a desoxiribosaforman a parte externadas cadeas, mentras que as bases
guedan hacia o interiorda molécula.
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DUAS CADEAS ANTIPARALELAS ESTRUTURA EN DOBLE HELICE

- Estas duas cadeas complementarias enrolanse formando unha doble
hélice,estructuraque foi descuberta por Wattson e Crick en 1953( polocal obtiverono
premio Nobel), grazas 6s traballos previos de Rosalin Franklin.

-Escribe a cadea complemetariada seguinte secuenciade nucledtidos:

ATGGCATTAGACCAGTTAT

FUNCIONS DO ADN

-E o portador da informacién xenética que se transmite de xeracién en xeracién. Esta
informacidn esta contida na secuenciade bases nitroxenadas da moléculade ADN.

-Dirixe a actividade celular,mediante a fabricacién de proteinas que executan as suas
ordes.

REPLICACION DO ADN

O ADN TEN A CAPACIDADE DE PRODUCIR COPIAS DE Si MESMO.

PARA 1SO A DOBLE HELICE DESENRROLASE E VAISE FABRICANDO UNHA NOVA HEBRA
COMPLEMENTARIA A UNHA DAS DA MOLECULA ORIXINAL,GRACIAS A UNION DE
NUCLEOTIDOS QUE HAI NO NUCLEO POR COMPLEMENTARIEDADE DE BASES.DESTE
XEITO ,OBTENENSE DUAS COPIAS IDENTICAS A MOLECULA ORIXINAL.

Pasos nareplicaciéon do ADN:
1-Desenrrélase a doble hélice, e as duas cadeas quedan separadas.

2-Unhas enzimas sintetizan unhanova copia de ADN complementariausando como
molde as cadeas da moléculaorixinal, engadindo os nucleétidos que hai no nucleo.



3-Cada nova cadea enrrolase cunha das orixinais obténdose 2 novas moléculasde ADN
gue levanunha cadea nova e outra antiga ; por isodicimos que a duplicaciéndo ADN é
semiconservativa.

vieja hebra
molde

nueva hebra

Doble cadena
A formada por
c nueva y vieja
c hebra
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COMPONENTES DO ARN

O ARN ESTA FORMADO POR:
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-NUCLEOTIDO DE ARN (RIBONUCLEOTIDO).

NUCLEOTIDO ARN II" ad

As moléculasde ARN estdn formados polaunién de ribonucleétidos.Son
moléculas moito madis pequefias que o ADN e de unha sola cadea.

-Resume as diferenciasentre o ADN e o ARN.

TIPOS DE ARN

ARNm:ARN mensaxeiro : Transporta a informacion xenética contida no ADN dende o
nucleo é citoplasma, onde se atopan os ribosomas que a len.Este processo é
necessarioxa que o ADN é unha molécula moi grande para sair do nucleo a través dos

poros da membrana nuclear.

ARN: : ARN transferente: coloca os aminoacidos no lugar que indica a secuenciado
ARN para fabricar a proteina correspondiente.




-
Lugar de unién }H
del aminoécido

Anticodon

ARN;: ARNn ribosémico: forma parte dos ribosomas xunto coas proteinas.

0 CODIGO XENETICO

Os sereshumanos, ¢ igual que o resto dos seresvivos, somos diferentes uns
doutros,xa que a nosa informacién xenéticatamén é diferente, sin embargo, todos
levamos o mesmo numero de cromosomas nas nosas células e as moléculas de ADN
estan formadas pola repeticién dos 4 nucledtidos:A,.T,C,G.Porquen ,entdn ,levan
distintainformacion?

A Unica diferenciaentre distintas moléculas de ADN, é a orde na que estan colocados
os nucledtidos, polotanto é esta secuenciade nucledtidosa que determinaa
informacion xenética.Cadamoléculade ADN pode ter centos de nucleétidos, polo que
existeninfinidadede diferentes combinaciéns destes 4 nucledtidos (A, T,C,G).

XEN, PROTEINA, CARACTER

Cada xen é un fragmento de ADN que contén a informacidn para fabricar una proteina
determinada,e esta, a sUa vez, é responsable dun cardcter do ser vivo.Porexemplo,o
xen que determinaa cor de ollosverde, fai que se fabrique una proteina que é a
responsable da pigmentacion verde dos ollos.



Expresion génica

Un Gen = Una proteina = una caracteristica
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Pero, como se pode pasar dunha secuenciade nucleétidosdo ADN a una secuenciade
aminodcidos que son os compofientes das proteinas?

O ADN contén unha mensaxe codificada na sua secuenciade bases nitroxenadas,que
solo pode ser descifrada polos ribosomas, e traducida a aminoacidos da proteina
correspondente. SO hai 4 nucledtidos diferentes,sin embargo existen 20 aminoacidos
diferentes que forman parte das proteinas;polotanto a corresponencia non pode ser 1
nucledtido-1aminoacido.O cédigo xenético estaescrito en forma de tripletes ou
cododns,grupos de tres nucledtidos sucesivos;cadaun determinaun aminoacido
concreto

A este proceso denominaselle EXPRESION XENICA e consta de duas etapas.
TRANSCRIPCION e TRADUCCION.

ADN

TRANSCRIPCION

ARNm

TRADUCION

PROTEINA

A TRANSCRIPCION

O ADN contén a informacién xenéticae os ribosomas que a len estan no citoplasma.O
ADN é unha moléculademasiado grande para sair do nucleo a través dos poros da



membrana nuclear,polo que se copia a unha molécula moito mais pequenaque é o
ARNmM, que transporta asi a mensaxe do ADN ¢ citoplasma.
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Finalmente, separase o ARNm da cadea molde.Posteriormente saira 6 citoplasma.

A TRADUCION

Neste proceso, os ribosomas colécanse enrriba do ARNm e vanse desplazandoe lendo
os tripletesdunen un ,mentres o ARNt coloca o aminoacido correspondente a cada
triplete. Asi, fabricase unha proteina coa informacién que contifia o ADN.
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Formacion del enlace peptidico
entre ambos aminodcides
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PROTEINA
-Agora que coieces o proceso de expresion dos xenes, relaiza o seguinte exercicio:

A partir da seguinte secuenciade ADN , obtén o ARNm complementario e a proteina
correspondente.Utilizaatdboa de mais abaixo:



ATCAAAAGAGTACTGCCA SecuenciaADN

Secuencia ARNm

PROTEINA (Secuenciade aminodcidos)

TABOA CODIGO XENETICO

Nesta tdboa podemos observar con que aminodcido corresponde cada triplete ou
codén.
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AS MUTACIONS

A aparicidon subita e ao azar de cambios na informacién xenética do ADN recibe o
nome de mutacién.

TIPOS DE MUTACIONS

-SEGUN A SUA ORIXE:

-NATURAIS: Producense espontaneamente.
-INDUCIDAS: Son estimuladas por determinados axentes,porexemplo:

RADIACIONS:Os raios X, a radiacion ultravioletado sol ou a radiacién atémica.



SUSTANCIAS QUIMICAS: As dioxinas,que se producen nas incineradoras de
lixo,nafabricacion de pesticidas;o gas mostaza,unha potente arma quimica; o fume do
tabaco,algln colorantes...

-SEGUN A EXTENSION DO MATERIAL O QUE AFECTAN

-XENICAS: prodtcense por erros na colocaciéon dunha ou varias bases nitroxenadas
cando sereplica o ADN ou se trancribe a ARNm.Estas variacions xeneran cambios nun
ou varios aminoacidos que podenfacer que a proteina correspondente non funcione
correctamente ,orixinando unha alteracion ou enfermidade(aindaque non sempre
ocorre asi,as mutacions poden ser neutras ou incluso beneficiosas)

-CROMOSOMICAS:

-ESTRUTURAIS. Afectan 6 tamafio, forma ou estrutura dos cromosomas.Pode
faltar un fragmento de cromosoma, estar duplicado,pasar dun cromosoma a outro...

-NUMERICAS: afectan o nimero de cromosomas ,que é fixo e caracteristico nas
célulasdos seresvivos de cada especie;porexemplo,nas célulashumanas o nimero de
cromosomas € 46 (23 parellas).Estas mutacions adoitan producir alteracions graves.

Pode haber trisomias(hai 3 cromosomas en lugar de dous),monosomias( 1 solo
cromosom en lugar de dous)...Na seguinte tdboa observanse algunas mutaciéns
numéricas relativamente frecuentes e o sindrome que levan asociado.

1- ALTERACION NOS AUTOSOMAS

SINDROME TIPOMUTACION

SINDROME DE DOWN TRISOMIA 21 Retraso mental,ollos oblicuos,
piel rugosa, crecemento
retardado.

SINDROME DE EDWARS TRISOMIA 18 Boca pequeia , menton
huido, anomalias cardiacas

2-ALTERACIONS NOS CROMOSOMAS SEXUAIS

SINDROME DE KLINEFELTER 44 autosomas + XXY Escaso desarrollo de las
goénadas,estatura
elevada,agrandamientode las
mamas, infertilidad

SINDROME DE TURNER 44 autosomas +X Estatura masbaja que el
promedio, funcionamiento
anormal de los ovarios y
esterilidad.,aspectoinfantil
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Ideograma de un cariotipo de una mujer con trisomia 21.
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QUE MUTACIONS SON HERDABLES?

Si unha persoa sofre un melanoma (cancro de pel) debido a unha
mutacion nas células da pel , os seus fillos herdaran ese tumor? Por que?

Portanto, a que células ten que afectar unha mutacién para que sexa
herdable?

AS MUTACIONS SON A ORIXE DA VARIABILIDADE XENETICA

As distintas variantes que existen para un caracter hereditario producense
por mutacions;por exemplo,para o xen cor de ollos hai varias
variantes(azul,verde,marrdén) que poden diferenciarse so nuns poucos
nucledtidos.Si non se producisen mutacions,todos teriamos a mesma cor
de ollos e 0 mesmo ocorre con moitas outras caracteristicas;pollo tanto as
mutacidns son a primeira causa da diversidade xenética nos seres vivos.



En ocasidns, as mutacions producen alteracidons importantes que dan
lugar a aparicion dunha enfermidade hereditaria.
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Unha Unica mutacién altera a lectura dos tripletes do ARNm dando un
lugar a un aminodcido diferente,o cal da como resultado unhamolecula
de hemoglobina alterada que provoca a anemia falciforme.

Outro exemplo. Xen da fibrose quistica

I”

-Que diferencia observas entre o xen “normal” e o que produce a

enfermidade?

CFTR Sequence:

Nucleotide ATC ATIC TT|T GGT GTT
Amino Acid lle e Phel Gly Val
Edl.'lﬁ 5|I:NEI E‘%D

T
Deleted in AF508

AF508 CFTR Sequence:

Nucleotide ATC ATT GGT GTT

Amino Acid lle lle Gly Val
E:IIE

-Que tipo de mutacidns son as dos exemplos anteriores?



